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Актуальність теми. У сучасній психології проблема емоційного розвитку 

особистості належить до найскладніших та найактуальніших. Особлива увага 

науковців зосереджена на вивченні емоцій як фундаментальної сфери психічного 

розвитку людини. Внаслідок тривожної поведінки батьків, стрімко збільшується 

частка дітей з підвищеним рівнем тривожності, що проявляється в труднощах у 

спілкуванні, зниженні працездатності та продуктивності, емоційною нестійкістю. 

Проблема тривожності у дітей актуальна сьогодні, адже дана особливість, 

спричинює невроз у дітей та ускладнює процес формування їх особистості. Тому 

корекція рівня тривожності у дітей є необхідністю за для подолання даного 

негативного явища та попередження його впливу на становлення особистості на 

наступних вікових етапах. 

Мета дослідження. Вивчити вплив батьківсько-дитячих взаємин на прояви 

тривожності у дітей дошкільного віку. 

Завдання дослідження. Здійснити теоретичний аналіз вивчення 

тривожності дітей та особливостей їх міжособистісних взаємин. Виявити ступінь 

впливу міжособистісних взаємин та форми дизонтогенезу на прояви тривожності 

у дітей. 

 Тривожність є важливою психологічною характеристикою, що має значний 

вплив на емоційне та поведінкове функціонування дитини. Для дітей із 

особливими потребами та різними формами дизонтогенезу (порушення розвитку, 

які виникають на етапах формування особистості) характерні специфічні прояви 

тривожності, що потребують окремої уваги. 

Дизонтогенез є порушенням нормального розвитку, яке може проявлятися 

як у психічній, так і в фізичній сфері. До таких форм дизонтогенезу належать 

різні відхилення, включаючи розлади аутистичного спектру, порушення розвитку 

мови, психічні розлади, затримку психічного розвитку, що в свою чергу можуть 

впливати на рівень тривожності у дітей [5]. 

Діти з дизонтогенезом мають підвищену схильність до розвитку тривожних 
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розладів через складність адаптації до соціальних умов, навчальних ситуацій і 

невизначеності навколишнього середовища. Тривожність у таких дітей часто 

виступає як відображення неспокою перед новими, незнайомими ситуаціями або 

негативними прогнозами щодо їхньої здатності справлятися з життєвими 

труднощами [1]. 

Тривожність у дітей з особливими потребами можна умовно поділити на 

два основні типи: 

1.Тривожність як риса особистості (особистісна тривожність). Вона є стійкою 

характеристикою особистості і виявляється у схильності до тривожних реакцій на 

різноманітні ситуації. Діти з дизонтогенезом, особливо з порушеннями 

когнітивного розвитку, часто мають підвищену емоційну чутливість, що робить їх 

більш вразливими до стресових факторів [2]. 

2.Тривожність як стан. Це тимчасова реакція на зовнішні стресори або нові 

умови. У дітей із затримкою психічного розвитку або аутизмом часто 

спостерігаються раптові епізоди тривоги, які можуть бути викликані зміною 

звичного оточення, порушенням повсякденної рутини або необхідністю 

взаємодіяти з іншими людьми [3]. 

У дітей з дизонтогенезом тривожність часто супроводжується специфічними 

симптомами. Це може включати: 

Соціальну тривожність — страх взаємодії з іншими дітьми та дорослими, 

який є особливо вираженим у дітей із аутизмом або з порушеннями соціальної 

адаптації. Вони можуть мати труднощі з розумінням соціальних сигналів і 

бояться бути осудженими [2]. 

Фізіологічні прояви тривожності — такі як порушення сну, нервові тики, 

порушення апетиту, головні болі, які можуть бути менш вираженими, але все ж 

таки існують у дітей з дизонтогенезом [5]. 

Невизначеність та страх перед змінами — діти з такими розладами часто 

мають стереотипні уявлення про світ, і зміни в оточенні чи рутини можуть 

викликати у них значний стрес [3]. 
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Висновки. Для корекції тривожності у дітей з особливими потребами 

використовуються індивідуальні підходи, включаючи когнітивно-поведінкову 

терапію, психотерапевтичні методи, а також методи арт-терапії та релаксації. 

Основним завданням є допомогти дитині адаптуватися до соціальних ситуацій, 

знизити рівень стресу та сформувати ефективні стратегії подолання 

тривожності [4]. 
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